

ΞΕΝΟΙ ΠΟΙΗΤΑΙ

ΗΤΑΝ ΤΟΝ ΠΑΛΗΟ ΚΑΙΡΟ...

(ΤΟΥ ΖΑΝ ΡΙΣΠΕΝ)

Ήταν τόν παλιό καιρό τρεις μικρούλδες ζητιάνοι
Πού δέν είχαν εις τόν κόσμο ούτε μάνη, ούτε πατέρα
Στό σκοπό του Ντέ Προφόντις θά σας τραγουδήσω τώρα
Τή φτωχή τους ιστορία...

Έδιωσαν κι' έπεινούσαν και δέν πίνανε, δέν τρώγαν
Παρά μόνο στ' όνειρό τους, όταν τέλος μιά ήμερα
Φτάσαν μωσαυθιμένοι άπ' την πεύνα κι' άπ' τή δίψα
Κάτω σε μιά παραλία.

Κι' ό Άκεινός τους είπε : — «Έδώ πέρα θά τελειώση
Ή μεγάλη σας ή πεύνα, φάτε, πιέτε, τραγουδίστε
Κι' εδμηστήστε, παιδιά μου, σήμερα εργα κερνάω
Γιά να πιΐτε στην ύγεία μου!»

Και οι τρεις όι πειναμένοι πού δέν είχανε ποτέ τους
Παραλία ιδωμένα, έθαμάζαν τά ψωμάκια
Και τό άφθονο νεράκι, όλα πού άφθονα άκόμα
Κι' άπ' ό,τι ήταν στ' όνειρό τους.

Είχαν έτοιμο τραπέζι, δίχως ψάξιμο και κόπο
Γιά να πίνουν όσο θέλουν και να τρώνε όποτε θέλουν
Νάνα πάντα χορτασμένοι, νάχουν σ' όλη τή ζωή τους
Τό τραπέζι τους στρωμένο.

Μά άλλοιόμον! τά φρέσκα και τά όμορφα ψωμά-

Με τή χρυσομένη κόρα, ήτανε τής παραλίας
Τά χαλίαι, άπ' τό χρυσάρι τής βραδυάς κερτι-

Και τους φαίνονταν ψωμάκια.

Και τό καθαρό νεράκι, τό άτέλειοτο νεράκι
Ήτανε γεμάτο άλάφι της θαλάσσης τής θλιμ-

Και πεθάναν άπ' την πεύνα κι' άπ' τή δίψα όι
Οι δίχως μάνη και πατέρα...

Είνε του παλιού καιρού ή θλιμμένη αυτή ιστορία
Ένα κείμε μου την είπε, στό ορθό του Ντέ

Πού άκόμα ή παλιόρα τους την τραγουδά τά
Όταν φέγγη τό φεγγάρι...

Μετάφρασις: Γ. ΛΥΜΣ.

ΟΙ ΕΥΕΡΓΕΤΑΙ ΤΗΣ ΑΝΘΡΩΠΟΤΗΤΟΣ
Ο ΕΦΕΥΡΕΤΗΣ ΤΟΥ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΟΥ

Ο μεγάλος παραγωγισμένος. Ο εφευρέτης τής άτμαμάξης.
Τό ένεργο του Όμαϊ Γκρέυ. Η άδιαφορία τής Άγγλικής Κυ-
βερνήσεως. Όπου επεμβαίνουν οι επιχειρηματίαι. Οι πρώ-
τοι σιδηρόδρομοι. Και έμως ο Γκρέυ δυστυχεί!... Τά υπέ-
ροχα λόγια του. Όταν πλέον απέθανε κ.τ.λ. κ.τ.λ.

Μαζύ με τους μεγάλους παραγωγισμένους πού άναφέρονται στην
ιστορία τής άνθρωπότητος, μεταξύ τών όποίων την πρωτεύουσα ίσως
θείοι κατέχει ο Χριστόφορος Κολόμβος, πρέπει να συμπεριληφθή ή
σφαλώς και ό εφευρέτης τών σιδηροδρόμων, ο Όμαϊ Γκρέυ.

Ο Γκρέυ καταγόταν από την Άγγλική πόλι Λέιντ, όπου ζήσσε με
τήν οικογένειά του έξασκωντάς το έπάγγελμα του ύελουγοϋ, από
τό όποιο κέρδιζε άρκετά.

Τό δαιμόνιο όμως τών εφευρέσεων δέν τόν άφηνε ήσυχο. Ο ά-
σημος ύελουγός του Λέιντ είχε κατά νού να κατασκευάση μιά άμα-
ξα πού να κινήται με τόν άτιμό και όχι με τά άλογα, όπως γινόταν
ώς τότε. Έμελέτησε λοιπόν όλα τά σχετικά συγγράμματα, κατέγνε
έπι ήτινες και χρόνια σε διάφορους μηχανικούς ύπολογισμούς και στά
1820 είχε έτοιμο πιά τό σχέδιο τής εφευρέσεώς του. Πειρασιμένος
πλέον ότι θα τελειώναν τά βασικά του, τό παρουσίασε σ' ένα συμ-
πατριώτη του, όνόματι Ουϊλσον, και στόν Γάλλο Οικονομολόγο Ό-
σαβό, με την παράκληση να τό μελετήσουν και να τό τυπώσουν.

— Η εφευρέσις μου, τους είπε, πρόκειται
να φέρη γενική άναστάσιση στόν κόσμο και
να γίνη σπουδαίος παράγον πολιτισμοϋ.

Τό φωτογράφο του Γκρέυ έτυπώθηκε,
σύμφωνα με την επιθυμία του, και ένα αντί-
τυπο του έστάλη στόν πρωθυπουργό τής Άγ-
γλίας, αναοιδειμένα και από μιά επεξηγημα-
τική έπιστολή.

Έκείνος όμως, όπως συμβαίνει πάντα σε
παρόμοιες περιστάσις, έθεώρησε καλό να μνή
άπάντησόν στόν Γκρέυ, ίσως μάλιστα και να
μνή εδιάβασε καθόλου τό βιβλίον, στό όποιο ό
μεγαλωτής εφευρέτης εξέθετε λεπτομερώς
τήν άνακαλύψή του.

Αν όμως ή Κυβέρνησις τής Άγγλίας έ-
δειξε άδιαφορία προς τή νέα εφευρέση, οι
Άγγλοι έργοστασιάρχαι και οι επιχειρημα-
τίαι κατένοησαν άμέσως τή σπουδαιότητά της
και σε λίγο ή εφευρέσις του Γκρέυ έτέθη σ'
έφαρμογή. Σιδηρόδρομοι με άτιμό κατασκευά-
σθηκαν και διέκλρη ή Άγγλία διοσζήτε από αυτούς.

Τό περίεργον όμως ήταν ότι τό όνομα του εφευρέτου πορέμενε
έντελώς άγνωστο και όταν ό σημαντιώτης του Ουϊλσον έπήγε για κά-
ποια ύπόθεσι στού τησική Άγγλική πόλι Έστερ, ένδω γυρονοσσε
στούς δρόμους σταμάτησε μπροστά σ' ένα ύελουγοϋ, γιατί τό φάνη-
κε πως είχε δει μέσα κάποιο γνώριμό του πρόσωπο. Έποχώρησε
με περίεργει στο ύσωτερικό και με μεγάλη δυσκολία κατώρθωσε να
άναγοηοσι σε λίγο τόν παλιό ύελουγοϋ του Λέιντ.

Ο Όμαϊ Γκρέυ, ό εφευρέτης του σιδηροδρόμου, είχε μεταβλη-
θεί σε άνηφόρινο φάκος, ύστερα από τόσες άπογοητευσίαι και τόσες
κακιές πού είχε δοκιμάσει. Όταν όμως ο Ουϊλσον τόν ερώτησε σχε-
τικώς με την εφευρέσι του, ό Γκρέυ άπάντησε με άξιοπρέπεια:

— Χαίρωμα γιατί ή προβλέπεις μου έπραγματοποιήθηκαν και για-
τι δέν έπήγαν χαμένα οι κόποι μου. Αν ένδω κατέστρεφα την περι-
οσιία μου μ' αυτή την εφευρέση, ως ώφελήθουν τουλάχιστο άλλοι άπ'
αυτή. Και πάλιν θα μείνω ικανοποιημένος.

Ο Ουϊλσον, συγκινημένος μέζοι δακρύων για τή γενναιοφροσύνη
του διατιχιμισμένου εκείνου άνδρός, του προσέφερε ένα χορηματικό πο-
σόν, ικανό να του έλαφρέσι σε όλη του τή ζωή. Ο φτωχός ύελουγός
όμως άνηθήκε να δεχτή την προσφορά, λέγοντας ότι μοσεί να συν-
τηρηθή με την ίδια του την εργασία. Για να μη δυσαρεστήση όμως
τό φίλο του, συγκατένευσε στο τέλος να δεχτή μιά μικρή σύνταξι,
ή όποια του παρείχετο άνελλιπώς μέχρι του θανάτου του.

Ο Όμαϊ Γκρέυ έζησε ακόμα κάμποσα χρόνια, φτωχός και άση-
μος όπως πριν, κλεισιμένος στην ίδια έποχρηματική πόλι και εργαζόμε-
νος ένδω στο ύελουγοϋ του, άνά το έπαγγελματίαι τής Εδούαττης
έλευθιάσαν από την εφευρέσι του και συνεσφείραν διακόσις έκατομμύ-
ρια έλ έκατομμυρίων.

Η μεγαλειότητα όμως ειρώνια
της τύχης του ήταν ότι μετά τό θά-
νάτο του, ό όποιος συνέβη κατά τό
έτος 1852, ή γενεθλιά του κόμης,
πού τόν άγνοούσε ως τότε έντελώς,
έσπευσε να του άνεγοίρη μεγαλο-
πρεπή άνδράρινα!...



του 906, ο αυτοκράτορας, ακολουθούμενος από όλη την Αύλη και τή
Σύγκλητο, παρουσιάστηκε μπροστά στο ναό τής Αγίας Σοφίας, παρ'
όλη την απαγόρευση τής Εκκλησίας, ή όποια εξακολουθούσε, σκε-
πτόμενος ότι ο Πατριάρχης δέν θα του απαγοέυσε την είσοδο, άφοϋ
τις προηγούμενες ήμέρες κολλές φορές τόν είχε αφήσει να μπη μέ-
σα. Μά μόλις έπάτησε τό πόδι του στο κατώφλι τής βασιλικής πύ-
λης, βρέθηκε άντιμέτωπος στο Νικόλαο, ό όποιος του απαγόρευσε
τήν είσοδο, δηλώνοντάς του συγχρόνως με πονηρία ότι κατά την
έορτή τών Θεοφανείων θα τόν άφηνε να μπη μέσα. Ο Λέων έκοι-
νε τότε φρόνιμο να μη έπιμεινη και να δεχτή τόν έξευτελισμό αυ-
τό, ποιήμα πού έκανε τό Νικόλαο να πάση άθροος.

Τά Θεοφάνια πάλι ο αυτοκράτορας, ακολουθούμενος από την Αύ-
λη και τους εγγενείς, έφτασε μπροστά στην Άγία Σοφία για να παρα-
κολουθήσει τή λειτουργία. Για δεύτερη φορά τότε ό Νικόλαος βρέ-
θηκε μπροστά του και του απαγόρευσε την είσοδο, λέγοντάς του :

— Χωρίς τή γενική συγκατάθεσι τών Μητροπολιτών, δέν μποροϋ
να σε δεχθώ ένδω μέσα. Και άν θελήσης να μπης διά τής βίας, έμεις
θα βγοίμε έξω...

Αυτή τή φορά ο Πατριάρχης είχε προσχωρήσει πολύ και γι' αυτό
ό Λέων του άπάντησε:

— Μου φαίνεται, κύριε Πατριάρχη, πως κοροιδεύεις τή Μεγα-
λειότητά μου... Γιατί τό κάνεις αυτό;... Μήπως έλπίζεις ότι ό έ-
παναστάτης Δούκας θα ξαναέρη από τή Συρία και, έχοντας έμπι-
στοσύνη σ' αυτόν, μες περιφορής;

Ακούοντας την άπροσδόκητη αυτή άπάντησι, ό Πατριάρχης τά
είχε χάσει και δέν ήξερε πια τί στόαι να τρησι... Δέν έτολμούσε
ούτε να προσχωρήσι, ούτε να άπισθοχωρήση... Ο Λέων, άπεναν-
τίας, διατηρούσε όλη του την ψυ-
χαζαμία και την άξιοπρέπεια. Έ-
πειδή δέ οι αδελφοί του τόν επίε-
ζαν να μπη μέσα στο ναό, τους έ-
πέβαλε σιωπή και, καταλαβαίνον-
τας πόσο με τή στόαι του είχε έ-
ξευτελίσει και εκμηδένισει τόν
Πατριάρχη, ξαναγόησε ήσυχα
στό παλάτι...

ΣΤΟ ΠΡΟΣΕΧΕΣ: Η συνέχεια.